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EIN KACHELOFEN
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ZENTRALHEIZUNG

Jahrhunderte hindurch war der Kachelofen in
den Wohnungen der Warmespender hdchster
Qualitat. Vor allem in den Bauernhdusern
wurde er als zentrale Heizung benutzt. Durch
eine geschickte Anordnung der RGume um
und Uber dem Kachelofen sorgte er fUr eine
ausreichende Beheizung des gesamten Wohn-
bereiches. Dieses Prinzip wird wegen der
Verteuerung der fossilen Brennstoffe wieder
interessant und neuerdings auch vom Finanz-
minister geférdert: Der Einbau eines Kachel-
ofens kann von der Steuer abgesetzt werden.

Kachelofen haben bislang
in der Heiztechnik - und auch
bei der Debatte um Energie-
sparmaBnahmen - eine relativ
geringfiigige Rolle gespielt.
Zu Unrecht, meint Dipl.-Ing.
Helmut Bartussek von der
Bundesversuchsanstalt fiir
alpenlidndische Landwirtschaft
in Irdning: Richtig eingesetzt
- wie es in seinem eigenen
Haus geschah -, kann ein
Kachelofen durchaus eine
echte Alternative zur Ol-
heizung darstellen.

Der steirische Forscher,
dessen Energiesparideen
schon im letzten Heft behan-
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delt wurden (WOHNBAU
6/80, ,Wirme und Luft
kommt durch Wand und
Decke®), experimentierte auch
mit einer klassisch ldndlichen
Heizungsart, eben dem Holz-
kachelofen. ,,Die Notwendig-
keit“, meint er, ,,von fossilen
Brennstoffen - vor allem
Heizol - wegzukommen,
braucht man ja heute nicht
weiter zu begriinden. Als
Ersatz bietet sich im 14nd-
lichen Raum natiirlich in

wachst es an Ort und Stelle
laufend nach, andererseits
sind auf dem Land die dafiir

erster Linie Holz an: Einerseits

notigen, groBen Lagerrdume
leicht zu beschaffen.”

Holz hat - wie Dr. Bartus-
sek einschrinkt - natiirlich
auch seine Nachteile. Es gibt
sehr rasch Energie ab, so daf
kein anhaltendes Glutbett
erzielt werden kann. Die
Abgabe der Energie muB also
moglichst verlangsamt werden
- und hier bietet sich der
Kachelofen als ideale Losung
an. ,Jdeal” freilich nur unter
gewissen Grundbedingungen.
Damit das Heizsystem opti-
mal funktionieren kann,
miissen beriicksichtigt
werden:

» Die GrundriBlosung des
Hauses und damit die Wohn-
anspriiche und das Wohn-
verhalten der gesamten
Familie,

» die bautechnische Aus-
fihrung des Hauses,

» die Abstimmung der Heiz-
leistung auf den wirklichen
Energiebedarf des Hauses.

LDie zweite und dritte
Bedingung®, bedauert Dr. Bar-
tussek, ,,sind bei unserem
Versuchshaus nicht vollstindig
eingehalten worden. Bei der

Planung im Jahre 1975 war
nicht vorgesehen, ausschlief3-
lich mit dem Kachelofen zu
heizen, die Dimensionierung
- der Ofen ist laut Auskunft
des Hafners auf eine Leistung
von etwa 7.600 W ausgelegt -
war nur fiir die Ubergangszeit
vorgesehen worden.

Ob die erste Bedingung
erfiillt werden kann, hingt
nicht zuletzt von der Einstel-
lung der Benutzer ab. Damit
das Heizsystem funktionieren
kann, muB der Ofen - wie im
traditionellen biuerlichen
Haushalt Uiblich - Mittelpunkt
des Hauses und damit auch
des Familienlebens sein. Die
Beheizung durch einen zentra-
len Kachelofen verlangt einen
mdglichst offenen Wohn-
bereich, um eine ungehin-
derte Verbreitung der Warme
zu gewihrleisten. ,,Das Heiz-
konzept®, so Dr. Bartussek,
wsetzt demnach ein Familien-
leben voraus, das dem Mit-
einander im offenen Wohn-
bereich groBe Bedeutung bei-
mift. Natiirlich ist es jederzeit
mdglich, sich in einen Indi-
vidualbereich zuriickzuziehen.
Generell verlangt aber das
Konzept vom einzelnen ein
entsprechendes MaB an Riick-
sichtnahme auf die anderen.“

Grundsiitze
fiir die Planung des Hauses

Im Versuchshaus - dem
Einfamilienhaus der Familie
Bartussek in der Kloster-
siedlung bei Irdning - befin-
det sich der Kachelofen im
Zentrum des Wohnbereiches
des zweigeschossigen Hauses
(ErdgeschoB und ausgebautes
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Querschnitt durch das
Versuchshaus in der Kloster-
siedlung mit MefSpunkten
und MefSergebnissen.
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So stromt die Luft durch das
Haus. Die warme Luft steigt

durch das offene Stiegenhaus

ins Obergeschafs.
IEEEEEEEEEERN;

Die Porenlijftung durch die
Konstruktion des Dach-
geschosses.
Temperaturen am Mef3tag
um 17 Uhr, gemessen in
unterschiedlicher Hohe in
Erd- und Dachgeschof3.
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Der Kachelofen ist im Haus
zentral angeordnet. Das
Erdgeschof3 hat einen offenen
Grundrif3 mit Wohnbereich,
Efiplatz und Kiiche. Uber ein
offenes Stiegenhaus und die
Zwischendecke heizt der
Kachelofen auch das Ober-
geschafs.
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Temperaturmef3punkte :
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L4m?2 Sonnenkollektoren
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Das Erdgeschof} des
Versuchshauses mit
TemperaturmefSpunkten.
Auperhalb der vom Kachel-
ofen beheizten Zone liegen
Windfang, Diele, WC,
Garderobe und Gdstezimmer.
An der Terrassenbriistung
sind Sonnenkollektoren
angebracht, die zur Warm-
wasserbereitung dienen.

Ins Dachgeschof3 gelangt
man tiber ein offenes Stiegen-
haus. Von einer Spieldiele
sind das Elternschlafzimmer
sowie drei Zimmer fiir die vier
Kinder erreichbar, weiters
WC und Bad. Nur das Bad
wird im Winter zusdtzlich
beheizt.



Dachgeschof3). Der Wohn-
bereich umfat Wohnteil,
EBplatz, Kiiche und Stiegen-
aufgang. Dieser Stiegen-
aufgang fihrt im Obergeschof3
in eine Spieldiele, von der vier
Zimmer, WC und Bad
erreicht werden konnen. WC,
Garderobe, Hauseingang und
ein Arbeitszimmer liegen
auBerhalb der beheizten Zone.
Die Wirmeverteilung
erfolgt auf drei Arten: Fin
betrdchtlicher Teil wird in
Form von Strahlung an
Winde und Decken abge-
geben. Dadurch wird auch bei
sonst relativ niedrigen Luft-
temperaturen ein angenehmes
Strahlungsklima aufgebaut.
Ein weiterer Teil der Heiz-
wirme wird in Form von
Konvektion durch das offene
Stiegenhaus ins Obergeschof3
transportiert. Der Temperatur-
unterschied zwischen den auf-
und absteigenden Luftstromen
betrigt etwa zwei bis drei
Grad. Die warme Luft streicht
durch die obere Hilfte der
Tir6ffnungen in die Rdume,
wihrend die kiihlere Luft in
Bodennihe zuriickflieBt. Am
unteren Ende des Stiegenauf-
ganges konnen daher beacht-
liche Luftgeschwindigkeiten
entstehen, die bei der Planung
besonders beachtet werden
miissen; so konnen zum Bei-
spiel an der ,Miindung“ des
kalten Luftstromes keine Sitz-
plitze angeordnet werden.
Unter der Decke des
Wohnbereiches sammelt sich
die Warme zu einem
JPolster, der die Decke
betrichtlich erwdrmt. Ein Teil
dieser Warme wird gegen den
Boden zuriickgestrahlt, ein
weiterer Teil wird jedoch
durch Wirmeleitung nach
oben transporiert und
erwarmt die FuBboden der
oberhalb liegenden Raume.
Diese werden also doppelt
erwirmt: einerseits von der
durch die Decke nach oben
geleitete Wiarme, andererseits
durch den im Stiegenhaus
flieBenden Warmluftstrom.
Dieser Effekt wurde bei der
Planung des Versuchshauses
zu wenig beachtet. Die in den
Boden verlegte Trittschall-

ddmmung ist gleichzeitig eine
gute Wiarmeddmmung, so daf3
der WirmefluB3 Decke-FuB3-
boden weitgehend unter-
brochen wird. Bei weiteren
geplanten Versuchshdusern
soll daher eine zwar trittschall-
dimmende, aber moglichst
nicht wirmeddmmende
Zwischenschicht eingebracht
werden. Vorgesehen ist die
Verwendung einer mit feinem
Kies beschiitteten, diinnen
Kokosfasermatte anstatt der
handelsiiblichen Trittschall-
ddmmplatten.

MeBergebnisse iiber
die Wiirme im Haus

Die Temperaturverteilung
im Haus wurde an zwei Tagen
im Februar 1980, bei Schon-
wetter und einer Aullen-
temperatur zwischen minus 7,4
Grad und 5,6 Grad Celsius, an
insgesamt 33 MeBpunkten mit
einem elektrischen Thermo-
meter gemessen (Luft- und
Oberflichentemperaturen).
Die Heizzeiten - zwischen
Holzeinlegen und Absperren
des Ofens - waren wiahrend
der MeB3periode am ersten
Tag 19 bis 20 Uhr, am zweiten
Tag 9 bis 10 Uhr, wobei tag-
lich morgens und abends eine
Brennstoffmenge von 12 bis
14 kg Hartholz verheizt wurde.

Die Messungen brachten
folgende Ergebnisse:

Die Lufttemperatur in 1 m
Hohe iiber dem Boden des
Wohnraumes betrigt in einem
Abstand von 4 m vom Ofen
durchschnittlich 18,5 Grad
Celsius, die Temperatur in
den Kinderzimmern im Ober-
geschoB tagstiber etwa 17,5,
nachts etwa 15,5 Grad Celsius.

Uber 24 Stunden treten nur
verhaltnismaBig geringe
Temperaturschwankungen auf.
Sie betragen - trotz intensiver
Sonneneinstrahlung um die
Mittagszeit - nur etwa drei
Grad Celsius. Diese geringen
Schwankungen sind auf die
hohe Speicherkapazitit der
auBengeddmmten Ziegel-
winde sowie der Massivdecke
zuriickzufiihren.

Die Temperaturen in den
offengehaltenen Raumen im

ObergeschoB - ebenfallsin 1 m
Hohe iiber dem Boden
gemessen - liegen tagsiiber
um nur einen Grad niedriger
als im ErdgeschoB.

Obwohl die Tiren der im
ObergeschoB befindlichen
Kinderzimmer nachts,
wihrend einer Zeit von durch-
schnittlich elf Stunden,
geschlossen blieben, betrug
die um sieben Uhr frith
gemessene Temperatur nur
zwei Grad weniger als im
ErdgeschoB3. Nach Offnen der
Tiiren am Morgen erwidrmen
sich die Rdume rasch wieder
auf die Durchschnittswerte.

Die Temperaturen im
unbeheizten Teil des Erd-
geschosses liegen ziemlich
konstant zwischen 11 und
13 Grad Celsius.

Das nur nachts beniitzte
Elternschlafzimmer wurde
standig geschlossen gehalten.
Es liegt Giber dem nichtbeheiz-
ten Géstezimmer im Erd-
geschoB. Die Lufttemperatur
schwankt zwischen 13 und
14 Grad.

Die Oberflaichentempera-
turen der raumumschlieBen-
den Bauteile im Wohnbereich
und in den Obergeschof3-
rdumen sind etwa gleich hoch
oder hoher als die Lufttem-
peratur. (Die Glasflichen der
Fenster wihrend einer Zeit
ohne Sonnenbestrahlung aus-
genommen.) ,,Diese hohe
Oberflachentemperatur ist der
Grund, warum die relativ
niedrigen Lufttemperaturen
als angenehm empfunden
werden®, meint Dipl.-Ing. Bar-
tussek, wobei er freilich
bereitwillig zugibt, daB ,sicher-
lich auch die Einstellung, die
Bekleidungsgewohnheiten, die
Gewohnung an die niedrige
Temperatur eine grof3e Rolle
spielen - und nicht zuletzt die
Moglichkeit, sich zum Ofen zu
fliichten, wenn es notig sein
sollte.“

Die durchschnittlichen
Oberflichentemperaturen des
Kachelofens schwanken zwi-
schen 40 und 80 Grad Celsius,
wihrend die Temperatur der
am Ofen aufsteigenden Warm-
luft zwischen etwa 24 und
40 Grad pendelt. Die

betriachtliche Energieabgabe
des Ofens in Form von Strah-
lung bedingt - gemeinsam mit
den geringen Wiarmedurch-
gangszahlen der AuBenbau-
teile - die hohe Oberflichen-
temperatur der Wiande, Boden
und Decken im ErdgeschoB.

Die Temperaturen im
Badezimmer sind zwar -
durch das stindige Offen-
halten der Tiiren - nur gering-
fligig niedriger als im Wohn-
bereich, reichen jedoch fiir die
Beniitzung im unbekleideten
Zustand nicht aus. Die Ober-
flichentemperaturen der
hinterliifteten Holzschalung
liegen zwar gleich hoch wie
die Lufttemperatur, doch
werden 16 bis 18 Grad beim
Duschen und Baden als zu
kalt empfunden. Es wurde
daher wihrend der Beniit-
zungszeiten - morgens und
abends zirka 30 Minuten - ein
elektrischer Deckenstrahler
zugeschaltet. Der jéhrliche
Stromverbrauch wird auf 150
bis 250 kW/h geschatzt.

Wirmebedarfsrechnung laut
Norm ist nicht realistisch

Die Energiebilanz fiir die
MeBperiode vermittelt interes-
sante Aufschliisse. Bartussek
berechnete die Energiezufuhr
mit tdglich 85.000 Wh. Sie
ergibt sich aus 63.700 Wh
durch die Verbrennung von
26 kg Holz, 16.200 Wh passive
Energiegewinne durch
Sonneneinstrahlung und
4.800 Wh Warmeerzeugung
durch die sieben Hausbewoh-
ner. Die tégliche Energie-
abfuhr wird mit 16.000 Wh an
Liftungswiarmeverlusten und
mit 69.000 Wh an Trans-
missionswarmeverlusten ange-
geben.

Der Transmissionswiarme-
verlust aus der Energiebilanz
betrigt nur 71 Prozent des bei
der Planung errechneten
Wertes. Dr. Bartussek: ,,Da
zu viele Unwigbarkeiten in
diesen Rechenvorgidngen lie-
gen - tatsdchlicher Heizwert
des Holzes, tatsdchlicher
Wirkungsgrad des Kachel-
ofens, tatsdchliche Liiftungs-
warmeverluste usw. -, kdnnen
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die Ursachen fiir diese Diskre-
panz nicht angegeben werden.
Sicherlich spielt auch eine
Rolle, daB fiir den gesamten
DachgeschoBausbau infolge
der doppelten Hinterliiftung
die wirksamen Temperaturdif-
ferenzen geringer sind als
angenommen.“

Aus der Berechnung im
Zuge der Planung folgt ein
durchschnittlicher k-Wert aller
raumumschlieBenden Bauteile
von 0,8 W/m”K. Unter
Beriicksichtigung des aus der
Energiebilanz abgeleiteten
Transmissionswarmeverlustes
ergibt sich ein effektiver
durchschnittlicher k-Wert von
0,55 W/m’K. Von diesem
Wert ausgehend und unter
Berlicksichtigung der geringen
Temperaturen in der unbe-
heizten Zone, errechnet sich
fiir 20 Grad Celsius Luft-
temperatur in den Wohn-
rdumen ein maximaler stiind-
licher Transmissionswarme-
verlust des Hauses bei minus
18 Grad Celsius Aulen-
temperatur von rund 6.400 W.
Bei gleichen Luftraten wie in
der vorhergehenden Bilanz-
rechnung miissen zu diesem
Wert noch rund 1.500 W
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Luftungswirmeverluste hinzu-
gezdhlt werden, womit der
maximale Gesamtwirme-
verlust 7.900 W betragt. Das
entspricht weitgehend der
Nennheizleistung des Kachel-
ofens (7.600 W).

Im Zuge der Hausplanung
wurde urspriinglich - aller-
dings unter Annahme von
etwa 25 Prozent schlechteren
k-Werten als angeflihrt -
gemil Onorm M 7500 ein
maximaler Warmebedarf von
15.500 W ermittelt. Demnach
war der Kachelofen mit etwa
der halben Nennheizleistung
nur fir die Ubergangszeiten
und im Winter als Zusatz-
oder Notheizung vorgesehen.

Fiir das hier beschriebene
Heizsystem - bei dem rund
25 Prozent der Wohnflache
kiihler gehalten wird - liefert
daher die normgemaBe
Wirmebedarfsrechnung durch
verschiedene Sicherheits-
zuschlidge und unrealistische
Temperaturannahmen Werte,
die praktisch hundert Prozent
iiber der Wirklichkeit liegen.
Auch bei Berlicksichtigung
der nachtriglich besser aus-
gefiihrten Warmeddimmung

betrdgt die Uberdimensionie-
rung immer noch 60 Prozent.

Besondere Beriicksichti-
gung verdient bei der
Beheizung mit Kachelofen die
Liiftung. Da der Kachelofen
wihrend des Abbrandes grof3e
Mengen Luft ansaugt, mufl
fiir eine zugluftfreie Luft-
versorgung des Wohnraumes
gesorgt werden.

Das Haus Dr. Bartusseks
wurde zu diesem Zweck nach
dem von ihm selbst entwickel-
ten System ,,Porenliiftung®
(siche WOHNBAU 6/80)
gestaltet, wobei die raum-
umschlieBenden Oberflichen
des ausgebauten Dachraumes
luftdurchlissig ausgebildet
wurden.

Insgesamt - so Dr. Bartus-
sek - ,stellt dieses Heizsystem
ein dullerst giinstiges, ausge-
reiftes und zukunftstrachtiges
System dar®. Allerdings ein
System, das sich nur in einem
bestimmten Rahmen von
Moglichkeiten verwirklichen
14Bt. Fur eine einwandfreie
Funktion sind bestimmte
Voraussetzungen zu beachten:
» Zweigeschossige Anord-
nung der Wohnraume mit
offenem Stieg€nhaus.

Wohnbereich der Familie

Bartussek im Erdgeschof3 des
Hauses in der Klostersiedlung.
Eine energiesparende Beheizung

mit dem zentralen Kachelofen
erfordert neben planerischen
und konstruktiven Voraus-

setzungen auch ein

entsprechendes Wohnverhalten
der Familienmitglieder.

» Offener GrundriB im
ErdgeschoB.

» Entsprechendes Wohnver-
halten der Familienmitglieder.
» Beherrschung des kiithlen
Abluftstromes durch entspre-
chende Anordnung der Wohn-
funktionen auBerhalb des
Zugbereiches.

» Realistische Warmebedarfs-
rechnung und entsprechende
Dimensionierung des

Ofens.

» Optimale Ddmmung der
AuBenbauteile und Keller-
decken an den jeweils kalten
Seiten der Konstruktion. Der
Wirmespeichereffekt der Bau-
massen muf erhalten bleiben;
hohe innere Oberflichen-
temperaturen sind notig.

» Moglichst keine oder
geringe Wiarmeddmmung der
GeschoBdecke zwischen den
Wohngeschossen. Moglichst
keine oder geringe Warme-
dimmung der Trennwinde.
Schallschutz ist jedoch zu
beachten.

» Ausreichende Liiftung -
moglichst jedoch nicht unkon-
trolliert durch Fenster- und
Tiirfugen, sondern durch
zugluftverhindernde windstau-
druckunabhéngige Systeme.



